К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ П. М. МАШЕРОВА

## ELIATOF BO BCEN

В Беларуси именем Петра Машерова названы школы, предприятия, проспекты, улицы, о нем написаны книги и сняты фильмы. В нашем городе уже более 20 лет его имя носит Витебский государственный университет

В вузе проходят различные мероприятия в честь знаменитого выпускника. Учеба Петра Мироновича в тогдашнем Витебском педагогическом институте имени С. М. Кирова стала важным этапом для формирования его взглядов и становления какличности.

В 2003 году, к 85-летию со дня рождения П. М. Машерова, в Витебске вышла книга воспоминаний о нем «Не говори с тоской. их нет...». Среди составителей Михаил Кузьмич (ответственный за выпуск) и члены клуба П. М. Машерова. Они собрали бесценные воспоминания об этом человеке его однокурсников, учеников, боевых соратников и товарищей по совместной работе. Есть в книге и раздел, рассказывающий о студенческих годах Петра Мироновича.

## Студенческие будни

Пример старшего брата-педагога Павла, любовь к физике и математике, привитая директором Дворищанской школы А. А. Волковичем, повлияли на выбор педагогической профессии. Петр Миронович в 1934 году поступил на рабфак Витебского пединститута, со следующего года он - студент физико-математического факультета Витебского педагогического института имени С. М. Кирова.

На рабфак принимали только работающую молодежь. Летом юноша трудился в колхозе и добился права на поступление. Получив рекомендацию (ее требовали при поступлении), Петр Миронович успешно сдал экзамены и был зачислен на последний курс рабфака. Во время учебы П. Машеров продолжает закалять свой характер. По воспоминаниям его однокурсников, стипендии не хватало, поэтому он разгружал вагоны с дровами, работая в школе ликбеза, а днем учился, занима, ся общественной работой, был одним из лучших спортсменов факультета.

- Подобрав выносливых, натреймрованных ребят, Петр Миронович орга низовал лыжный агитпереход Витебск Орша — Могилев — Минск. Весь институт провожал их в поход, — вспоминал друг по учебе в вузе Иван Сухоруков — Акогда вернулись, их торжественно встречали. Участники похода с красными лентами через плечо выстроились на сцене актового зала. На правом фланге первым стоял Петр Миронович. Он занял первое место, акоманда - первое место среди пединс титутов республики.

На протяжении пяти лет учебы Петр в Витебске жил у старшей сестры Матре ны. Она помнила многое: и как он сиделза книгами, готовился кзанятиям, и кактщательно отглаживал себе брюки и белые накрахмаленные воротнички (в этом ему никто не мог угодить, ни мама, ни сестра) и бежал со своим другом Степаном Степановым в институт на вечер. Как вспоминал его студенческий друг Иван Сухоруков, Петр Миронович «любил хорошо, со страмплина, участвовал в соревнованиях, — отмечала в книге сестра Ольга Мироновна.

По воспоминаниям выпускника физмата Петра Воронова, в январе 1936 года, в первый годучебы, Петра Машерова избирают в состав комитета комсомола и поручают возглавить культурно-массовый сектор. Выбор получился удач-

ный. Петр Миронович сразуже

активно взялся за порученное дело. По его инициативе был создан студеннеский хоо Вскоре сложился музыкальный кружок, а вслед за ним и таимевальный. Только вот не был где развивать это искусство, — потелил ся востомунаниями Пето Стогеврич. — По инициативе руководитель названной секции из числа студентов была создана строук ельная бойгала. На территории института вскоре доявилась танцеваль-ная площадка. Под звуки байалаек, титары, мандолины отрабатывались многим еще непривычные движения фокстрота, кадриям да и многих народных танжав. О художественной самод ятельности института сталоизвестно всемугороду.

Еще один интересный моментизжизни в Витебске Петра Мамерова приводит в книге его двоюродная сестра Людмила

По натуре Петр Миронович бы очень скромным, даже каким-то стеснительным. Как-то, находясь ужев Витебске, онефотографировался, и этот сни-мек поместили на витрине на Вокзальной улице (сейчас — Кирова). Кто-то из сту-дентов передал ему: «Петр, твой пертрет вывесили в витрине фотографии (фотостудии. - Авт.)». Рядом кто-то шуточ но съязвил: «Сидишь, как главный бог Олимпе». Петр смутился. В тот же день по шел туда и категорически попросил снять Заведующий ему ответил: «Молодой человек, я для витрины отбираю живые оригиналы, не моя вина, что вы имеете такие богатые данные. В нашей витрине не нужны пустые красивые образы. Пусть висит

млю. Спустя годы в нем узнала вся Беларусь, он сталу руля республики, народ его любил. Слова хоздина фотостудии казались пророческими

В декабре 1937-го студент пединсти-в П. Машеров узнал стом, что его отца забрали органы НКВД. К дому Машеро-Вошли незнакомые люди и срасу еказали отду: «Ссб грайся». Больше Мирон Васильевичь семью не вернулся.

Близкие гадали и не почимали, за что забрали родного человека. Отцу был 55 лет, он болел равматизмом, страдал пороком сердия. Тот кто писална него до-Шимироу Машеров не перенесет. По решению «трижи» в конце 1937-го года его отправили на станцию Сухобезводное (Горьковская железная дорога) на лесоразработки, и 20 марта 1938 года он умер. Официальное сообщение о смерти семья толуч ила только после войны. В 1959 году Мирон Машеров был реабилитирован ка отсутствием состава преступления. Сестра Петра Машерова Ольга Пронь:

ко рассказывает:

Вспоминая о родителях, Петр говорил: «Отец — честнейший человек. Он никогда не шел на сделку с совестью. Никогда маме не сказал неправду. Отец ни в чем не умолчит вместо правды. Был спокойный. Строгий. Наказывал. Аккуратный.

Практически все студенческие товарищи Петра Машерова вспоминали знаменитый лыжный поход, а школьные друзья писали, что он из родной деревни Ширки зимой добирался до Мошканской средней школы (она находилась в восьми километрах) на самодельных лыжах. Поэму неудивительно, что преподаватель физической культуры и спорта Андрей Серебряков, помня о любви Петра Мироновича клыжам, провелболее 15 походов по машеровским местам вместе со студентами и сотрудниками вуза.

Осенью и весной ходим в Сенненский район в деревни Ширки, Мошканы, где учился Петр Машеров. В Сенно участвуем в патриотических акциях, возлагаем венкик местам захоронения погибших в Великой Отечественной войне, к памятным знакам и местам, связанным с судьбой Петра Мироновича, облагораживаем их, возле памятного знака в Ширках высадили аллею берез. Зимой ходим в Россонский район, там многие маршруты изведали, были на местах сожженных деревень, - рассказал Андрей Иосифович. -В конце февраля планируется пятидневный поход, приуроченный к 100-летию со дня рождения нашего земляка. Начнем с места рождения Машерова, потом посетим Хатынь, Курган Славы, Минск, Вилейку, Нарочь, Глубокое, Россоны и через Полоцквернемся в Витебск. Нас будет сопровождать автобус, но возьмем с собой и лыжи, чтобы, если позволит погола, от-



С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке